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Gjate muajit shtator Gusht  2022 u kryen ne terren punimet per studimin gjeologo-

inxhinierik te Rruges KOPLIK-STERBEQ-JUBICE-KAMICE-FLAKE,NJESIA 

ADMINISTRATIVE QENDER  Bashkia KOPLIK .  Siperfaqja e studiur   eshte ajo 

siperfaqe, ku do te behen  dhe rikonstruksioni I Rruges  duke pare se thellesia maksimale 

e themelevete mureve mbajtes  eshte deri 1.5m. Ne rilevuam rrugen  e cila ka cveshje te 

mire per te pare gjeologjine  dhe me pas per te marre provat per vetit fiziko mekanike , 

per te pare strukturen e shtresave  Mendojme se thellesia 5 m eshte plotesisht  e 

mjaftushme per nje themel 1.5m.  Pusi  u kryen me eskavator  me germim ne strukrure te 

prishure dhe te pa prishur.Jane shfrytezuar si literature teknike disa studime gjeologo-

inxhinierike te kryera ne pjesen e Koplikut.   Qyteti i Koplikut  ndodhet ne veri te Shqiperise 

ne veri te Shkodres, buze liqenit dhe ne rrugen nacionale per ne Hanin te Hotit. Qyteti i Bajzes 

ka nje qender te vogel te ndertuar se fundmi dhe kryesisht eshte e asfaltuar. Shtrihet ne nje zone 

fushore me shume pak pjerresi ne drejtim te liqenit ne perendim te tij. 
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I.VLERSIME TE PERGJITHSHME 

I.1. Pozicioni,relievi 
 
Qyteti i Koplikut, qe eshte edhe qendera administrative e Malsise se Madhe. Shtrihet ne 

Veriperendim te qytetit historik te Shkodres, 18 kilometer larg tij. Dhe ndollet ne afersi te Loqenit 

te shkodres, me nje lartesi 6 meter mbi nivelin e detit. Historia na tregon se Koplikku si qytet, 

qyteze apo qender e banuar ka nje moshe rreth 2200 vjecare. Por qendera e banuar dhe banoret e 

asaj kohe jetonin ne afersi te bregut te Liqenit , gje qe deshmohet edhe sot nga albanologe e 

historiane, te cilet shkruajn se ‘’dikur’’ tere bregu i Liqenit te Shkodres, nga Kalldruni ne Shkoder 

ishte i mbushur me ndertime, Emerin e perafert me emrin e sotem te Koplikut e takojme nga viti 

1398 deri ne vitet 1416 – 1417 ne format Kopeniko (Copenico) Kupelnik e Kopernik (Coperniko). 

Ne vitet 1416 – 1417 gjejme se Kopliku eshte nder qenderat me te banuara te ketyre trojeve dhe 

shenohet se ka 89 familje. Ne vitin 1426, Kopeniko. Ndersa ne nje relacion te vitit 1614 mesojme 

emrin me te perafert me te sotmin Koplik, ku shkruhet se kishte 36 shtepi me 70 burra te afte per 

arme. Ne vitin 1881 shkruhet se Kopliku ishte ne nje njesi administrative me Grizhen dhe 

Gruemiren, dhe kishte nje teritor te madh prej 130 km2 me 3000 deri ne 3800 banore, ku deri ne 

vitin 1912 nuk kishte ndonje organizim tjeter. Gjate historise se Bajrakeve, Kopliku ka qene 

Bajrak me vete. Banoret autokton, apo me sakte me te vjetrit qe kane rreth 300 vite qe kane ardhur 

ne Koplik, jane me prejardhje nga trevat shqiptare, te mbetura pas 1913 nen Malin e Zi. 

Konkretisht banoret e lagjes Mehaj kane prejardhje nga Mehajt e Krajes, banoret e lagjes Llazan 

dhe Culaj jane me prejardhje nga Godeja e Malit te Zi. Natyrisht kjo levizje demografoke ka pasur 

arsyet e veta ekonomike dhe politike per kohen, e ne vecanti muslimanizimin e banoreve qe vinin 

per te banuar ne keto troje.Aktualisht ne qytetin e Koplikut banojne rreth 6000 banor, edhe pse ne 

rregjistrat e gjendjes civile si banues ne koplik rregjisterojne 13000 banor. E gjithe kjo jo vetem 

per shkak te emigracionit por edhe te pasaportizimeve fiktive ne vite, per tu bere gjoja banor te 

qytetit. 90 % e popullsise se koplikut jane te besimit musliman dhe 10 % te besimit katolik.  

 

Klima është klimë kontinentale mesdhetare. Kjo klimë karakterizohet me dimër të butë të lagësht 

dhe verë të thatë dhe të nxehte. Reshjet kryesisht në formë të borës janë të rralla dhe të kufizuara 

në periudha të shkurtra (maksimumi 2-5 ditë gjatë vitit). Zona e projektit karakterizohet nga një 

ndriçim i lartë diellor. Shpërndarja vjetore totale e energjisë diellore është kWh / m2 1486, shifra 

më e lartë në muajin korrik (213.9 kWh / m2) dhe shifra më e ulët në muajin dhjetor (49.8 kWh / 
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m2) Temperatura mesatare dhe temperatura mesatare maksimale përfaqësojnë luhatjet e njëjta 

gjatë vitit. Ato ndryshojnë në kufirin prej 20 gradë Celsius me një temperaturë mesatare prej rreth 

7 gradë Celsius në janar dhe 25 gradë Celsius në korrik / gusht. Temperatura maksimale absolute 

e vëzhguar në këtë zonë është e datës 8 gusht 1973 në fshatin Bushat arrin 39 gradë Celsius për 

shkak të afërsisë dhe ndikimit të detit, temperatura e ftohtë nuk është shumë e uleta. Mesaarja e 

temperaturës minimale varion nga 4 gradë Celsius në janar në 18.4 gradë Celsius në korrik. 

Mesatarisht 2-3 ditë në vit me temperatura më të ulëta se - 5 gradë Celsius në vit. Sasia mesatare 

vjetore e reshjeve për periudhën 1948-2003 është 1795 mm në qendër të Shkodrës dhe 1884 mm 

në stacionin e aeroportit të Shkodrës. Mungesa e reshjeve gjatë verës zakonisht sjell kushte 

thatësire, duke theksuar nxehtësinë dhe erërat e thata. Numri mesatar i ditëve me shi në vit është 

110. Numri më i madh i ditëve të shiut që shihet në Shkodër është 133 ditë me shi në një vit. 

reshjet maksimale absolute gjatë 24 orëve vërehen në tetor gjatë Vau Dejes të vitit 1949 me një 

vlerësim prej 398 mm shi.  

 
Fig.1 Pamje satelitore te rruges Koplik –Sterbeq-Jubice-Kamic -Flake 

Liqeni i Shkodrës është liqeni më i madh i Gadishullit të Ballkanit dhe pjesë e kufirit me Malin e 
Zi. Liqeni, si një pasaportë hyrëse për Malësinë e Madhe veçanërisht dhe për vendin tonë, është 
një nga pasuritë natyrore më të mëdha të vendit. Liqeni aktualisht, është zonë me vlera të mëdha 
natyrore shpallur Park kombëtar i mbrojtur. Është e vërtetë që liqeni ka gjithmonë pushues, por 
impakti i tij rritet ndjeshëm nëse lidhet në mënyrën e duhur me urbanizimin, peshkimin, lundrimin 
dhe aksesin e duhur me zonat e tjera turistike apo ekonomike. Në këtë kuptim, plani i zhvillimit të 
territorit, e sheh liqenin si një pikë hyrëse të rëndësishme, për të pritur pushues jo vetëm vendas, 
por edhe nga vendet fqinje, e sheh si një port të mundshëm që lidhet ngushtë me Malin e Zi dhe si 
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një facilitet më shumë për tregtinë vendase. Liqeni, vetëm 3 km larg qytetit të Koplikut, me anë të 
zhvillimeve miqësore me mjedisin synohet të bëhet pjesë e jetës së komunitetit. Sistemi 
infrastrukturor është një domosdoshmëri për të përmbushur kushtet për një cilësi më të mirë të 
jetesës për banorët e zonës. Gjatë hartimit të planit, janë analizuar të gjitha nevojat e sistemit 
infrastrukturor, duke përfshirë përmirësimet e propozuara në rrjetin rrugor, ujësjellës-kanalizime, 
rrjetin elektrik. Gjithashtu, përveç nevojave të lartpërmendura për përmirësim, është parë e udhës 
edhe rezervimi i hapësirave të reja për terminale autobusësh të linjës dhe turistik, ITUP, rezervimi 
i hapësirave për rezervuare dhe panele, zgjërimi i rrjetit hekurudhor, etj. Të gjitha sugjerimet për 
rrjetin infrastrukturor vijojnë të shpjeguara detajisht për udhëzimet dhe propozimet që japin, në 
raportin e zhvillimit të planit, në planin e shërbimeve dhe infrastrukturave publike. Konsulenti, me 
qëllim planifikimin e duhur të zhvillimit të infrastrukturës (rrugore, hekurudhore, ujore) dhe të 
transportit (urban dhe ndërqytetës), si në planin afatshkurtër, ashtu dhe në atë afatgjatë, është 
bazuar në: 
 Analizë të detajuar të infrastrukturës ekzistuese, si dhe të linjave ekzistuese të transportit; 
  Planin Kombëtar të Transportit; 
   Lidhjet me rrjetet ekzistuese lokale, kombëtare dhe ndërkombëtare;  
 Potencialet e mundshme zhvillimore, të cilat kërkojnë së pari zhvillimin e infrastrukturës 

përkatëse, por duke patur parasysh plotësimin e nevojave dhe rritjen e cilësisë së jetesës; 
  Mundësitë dhe potencialet financiare të Bashkisë Malësia e Madhe për investime, si dhe 

mundësitë reale të thithjes së investimeve nga burime të jashtme (Qeveria, agjenci 
financiare, donatorë të ndryshëm, etj.);  

 Kuadrin ligjor në fuqi (Kodi Rrugor i RSH, Kodi Hekurudhor i RSH dhe gjithë aktet në 
zbatim të tyre, Kuadri Ligjor mbi Mjedisin dhe Zonat e Mbrojtura), kuadër i cili ka 
shërbyer si udhërrëfyes dhe njëkohësisht përcaktues mbi standardet e përdorura për këtë 
zhvillim;  

 Bashkëveprimin me bashkitë kufitare (si brenda territorit shqiptar, ashtu dhe ato me 
shtetin fqinj, Malin e Zi); 

 Rritjen e sigurisë dhe komoditetit të lëvizjes;  
 Shfrytëzimin e mundësive reale të larta që ofrojnë si zonat turistike malore, ashtu dhe 

zonat liqenore. 
 Si propozime kryesore, por jo vetëm, përmenden:  

• zgjidhja e kryqëzimeve rrugë – hekurudhë, 
• plotësimin e akseve turistike dhe akseve të aksesit në fshatrat e zonës malore, strukturimin 

e infrastrukturës rrugore të vendbanimeve; 
• parashikimet për transport publik dhe transport nxënësish, krijimin e parkimeve publike, 

sistemimin e terminalit ndërqytetës dhe bashkiak në Koplik, sistemin e terminalit 
multimodal hekurudhë-transport urban në Bajzë, terminalet turistike në Koplik të Sipërm 
dhe në Hot, pikat e ankorimit të varkave turistike dhe lidhjen e tyre me transport publik. 

• Territori i Bashkisë Malësia e Madhe përfshin një nga zonat me sasi vjetore reshjesh ndër 
më të lartat në rajon, megjithatë për shkak të karakteristikave gjeologjike të terrenit dhe 
skemave jo efikase të ujësjellësave, furnizimi i banorëve është i pamjaftueshëm dhe në 
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mjaft raste ai mungon, sidomos në stinën e nxehtë. 

 
Rruga automobilistike qe do te rikonstruktohet 

Gjeomorfologjia, gjeologjia 

Nje pershkrim i shkurter i ndertimit gjeologo hidrologjike te zones se projektit jepet me poshteNë 
bazë të të dhënave të grumbulluara mund të themi se kushtet gjeologjikeinxhinierike të zonës në të 
cilën gjendet projekti i reabilitimit te rruges  janë të thjeshta dhe pa probleme. Depozitatkuaternare 
te zhavorrit në afërsi të shpatit lindor të fushës së Mbishkodrës jane të përbërë nga gur gëlqeror. 
Këto janë lloj zhavorri të përzier ku nivelet e zhavorrit dallohen nganjëherë të hollë dhe një herë 
tjetër të trasha. Materiali i shtresës së rërës së pluhurit mbulon një përqindje të vogël (10-15%). 
Gurë në përgjithësi kanë një çimentim të dobët.  
Beriasian-Valanzhiniani ( Cr1be-v ) 

Gelqeroret e dolomitet e Beriasian-Valanzhinianit vendosen normalisht mbi gelqeroret me C. 
striata te Titonianit. Ata kane trashesi te  konsiderueshme dhe rrjedhimisht perhapjen me te madhe 
ndermjet  depozitimeve kretake. Daljet kryesore te tyre takohen ne sektoret Boge-Niksh e Razem-
Ducaj, ne luginen e Cemit afer Tamares, ne malin e Kurriles, ne Bajze dhe Gruemire. Ne 
mbeshtetje te perberjes litologjike, ne prerjet e ketyre depozitimeve, mundet te veçohen (Peza 
L.H., etj.1973, Peza 1981, Xhomo, etj. 1990) : 

1. Pakoja dolomitike, me trashesi 120-150m., e ndertuar kryesisht nga dolomitet 
shtresemesem e shtrese trashe, hiri te çelur, me mbetje relikte te gelqeroreve biomikritike e 
biopelmikritike hiri te çelur te dolomitizuar, me shtresa te rralla te ospariteve. 
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Ne luginen e Cemit nderthuren paketa gelqeroresh me paketa dolomitesh duke krijuar dhe 
nje reliev shkallor. Ne kete  lugine takohen dhe shtresa gelqeroresh me gastropode te  gjinise 
Nerineida. Ndermjet mikrofosileve, qe ndeshen ne gelqeroret e kesaj pakoje, mundet te permendim 
Salpingoporella  annulata dhe Favreina salvensis. 

2. Pakoja me gelqerore onkolitike, me trashesi 150-320m., e cila ndertohet nga nderthurja e 
gelqeroreve biomikritike e biopelmikritike me shtresa te gelqeroreve onkobiomikritike, hera heres 
dhe obiosparitike, si dhe me shtresa te dolomiteve. 

Ne gelqeroret e kesaj pakoje takohen S. annulata, F. salvensis dhe ne mjaft raste Charophyta e 
Ostracoda  shkembformuese. 

3. Pakoja dolomitiko-gelqerore, me trashesi 120-180m., e cila ndertohet nga nderthurja e 
paketave gelqerore dhe  dolomitike. Gelqeroret ne pergjithesi jane biomikritike e biopelmikritike, 
shtresemesem, hiri dhe hiri te erret, ne mjaft raste harofitike e ostrakodike  çka deshmon per nje 
ambient te ceket me ujra te embelsuara. Ne gelqeroret perveç harofiteve takohen dhe S.annulata 
dhe Textulariella sp. e cila shfaqet duke filluar nga Hoteriviani. 

Ne Runice dhe Malin e Shenikut, ne baze te prerjes takohet nje horizont brekçor turbiditik me 
trashesi rreth 20-30m. Ai ndertohen nga copa e blloqe gelqeroresh biomikritike  e kalkarenite   me 
Clypeina  jurassica e Salpingoporella annulata. Ne keta sektore shtohet  dhe sasia e gelqeroreve 
harofitike.  Depozitimet beriasian-valanzhiniane datohen duke u mbeshteturt ne pozicionin e tyre 
stratigrafik (mbi gelqeroret me C. striata te Titonianit) , ne pranine e S. annulata, dhe ne shfaqjen e 
Textulariella sp. 

 

Pamje te gelqeroreve ne syrin e Sheganit  

Depozitimet aluvialo-proluviale 
Depozitimet aluvialo-proluviale jane tipike, pasi ka ekzistuar dhe ekziston nje rrjet hidrografik i 
shkurter me prurje te perkohshme. Ne keto raste kemi nderthurjen e depozitimeve te vjetra aluviale 
me ato proluviale dhe te konuseve te vjeter te derdhjeve. Keto depozitime jane takuar ne sektoret e, 
ne zonen e Mbishkodres. Kane trashesi nga disa metra deri ne 40-50m. dhe perbehen nga perzjerje 
kaotike te materialit reroro-alevritor e zhavorror me material te imet argjilor.  

Depozitimet aluvialo-liqenore dhe proluvialo- liqenore 
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Keto depozitime jane formuar ne liqene te brendshem, te cilet pershkoheshin nga lumenje si dhe 
derdheshin perrenje, duke formuar formacione liqenore te nderthurura me ato aluviale e 
proluviale.  

Depozitimet  proluviale 

Prania ne Pleistocen e nje tereni te diferencuar, ne periudhat nderakullnajore, perrenj te 
rrembyshem dhe te perkohshem, kane formuar kone te fuqishem, te perbere nga konglomerate e 
zhavorre te pa diferencuar. Keto formacione kane perhapje te gjere nga veriu i Shqiperise deri ne 
jug . Nder me kryesoret do te permendnim konusin e fuqishem proluvial te perroit te thate ne 
Koplik. Ky kon eshte krijuar ne Pleistocenin e hershem dhe te mesem. Perbehet nga zaje me 
dimensione te ndryshme (deri ne 30-40cm.), ka nje trashesi qe shkon deri ne 10-15m.  

 
Fig 2- Fragment skematik te hartes gjeologjike  ne shkalle 1:100000 

Zona e projektit, sipas hartës së zonimit sizmik të territorit të Shqipërisë, nuk është sizmik, por, 
duke marrë parasysh parregullsinë e strukturës lithologjike gjeologjike, vlerësohet 8 sipas shkallës 
Rihter 

 
I.2. Hidrogjeologjia 

 
. 1 Ne shkembinjet e shkrifte me ujembajtje te larte, klasifikohet Kompleksi ujembajtes i 
depozitimeve kuaternare proluviale aluviale te formimeve kuaternare te pandara (Qh,  Qp) 
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Depozitimet e ketij kompleksi vihen re ne luginat e lumenjeve dhe ne fushen e Mbi Shkodres e 
Nen Shkodres  dhe Lezhes. Proluvionet takohen ne shtratin e lumit te thate ku arrijne trashesi 
maksimale 100 m. Ato takohen edhe ne perrenjet e tjere por ne sasira te paketa. Perbehen 
kryesishte nga fraksione te trasha, mbizotrojne popla me diameter mbi 20 cm , takohen edhe 
blloqe te medhenje me diameter mbi 0.5 m fraksione te imta, zhuret verehen fare pake, ndersa 
rerat mungojne fare. I gjithe ky material eshte i sortuar keq dhe vendoset ne menyre kaotike duke 
arritur trashesine maksimale ne qender te shtratit dhe sidomos ne pjesen e poshteme te perroit. 
Depozitimet aluviale takohen ne luginat e lumenjeve te ketij baseni Ne pjesen e poshteme te lumit 
Kiri duke filluar nga fshati  Drisht verehen tre taraca te ndertuara nga depozitime aluviale dy 
taracat e vjetra kane depozitime te cimentuara mesatarisht me lende karbonatike. Ne keto taraca 
prodominojne fraksionet kokerr trashe verehen edhe popla , rerat pothuajse nuk takohen fare. 
Duke shkuar drejte taraces me te re cimentimi paksohet deri sa arrin ne zhavorre te pacimentuara. 
Dy taracat e siperme jane te thata,  joujembajtese. Tabani i tyre vendoset mbi shkemb te thate 
rrenjesore dhe nuk ushqehet me uje nga lumi. Edhe taraca me e re ne ne pjesen e siperme te saje 
(fshatin Drisht) ka karakter akumulativ ndersa me poshte ures se Mesit ajo kontakton me ujin e 
lumit.Ne lumin e Vermoshit   kemi nje fushe aluviale mjaft te bukur, mbi te cilen eshte vendosur 
fshati Vermosh. Keto aluviale ndertojne vetem nje tarace akumulative me lartesi te vogel 0.5-1 m . 
Trashesia maksimale e zhavoreve arrin 3-4 m. perberja granulumetrike eshte kryesishte kokerr 
trashe, zhavorre kokerr mesem si dhe popla./ keto zhavorre ushqehen nga lumi, por nuk duhet 
harruar edhe ushqimi ansore i tyre nga shkembinjet rrenjesore.  Ne kete kompleks vende te 
rendesishem zene shkembinjet e shkrifte (poroz) qe shtrihen ne Shkoder e Nenshkoder-
ZadrimeKeto ujra nentoksore lidhen me kolektoret e tyre kryesore : depozitimet rero- zhavorrore 
(aluviale ), qe perbejne shtresen , ose horizontin ujembajtes me te pasur te pellgut nentoksor te 
Shkodres  e Nenshkoder –Zadrime. 

a) Per zonen e Shkodres 
Ne shkembinj poroz me pershkueshmeri te madhe futen   depozitimet e zhavoreve dhe zhureve 

me madhesi te ndryshme, te cilat formojne horizonte ujembajtese pa presion dhe qe kane perhapje 
te gjere ne te gjithe zonen e Shkodres.Zhavorret ne lindje ja lene vendin shkembinjve gelqerore 
me çarje dhe kaverna te shumta, ndersa ne veri disa km ne jug te Koplikut, zhavorret kontaktojne 
me formacionet argjilo-ranore te piaçensianit. Zhavoret ne pjesen me te madhe  dalin ne siperfaqe 
si ne lindje ashtu dhe ne veri te fushes se Shtoit, ndersa duke kaluar ne jug dhe ne perendim 
depozitimet nen mbulese subargjilore, subranore dhe ranore duke formuar keshtu horizontet e 
ujrave subarteziane, dhe ndonjehere ne stinen e dimrit puset japin uje me vetederdhje. Kjo 
mbulese ne sektore te ndryshem, ka trashesi te ndryshme, keshtu ne fshatin Mes, 500 m ne jug te 
lumit Kiri, shpimi i kryer deri ne thellesine 18.5 m, nuk ka dale nga formacionet argjilore, ndersa 
me ne perendim ne afersi te fshatit Golem i siperm (shpimi nr. 4 ne thellesi 4.5 m dhe ne veri te 
fshatit Shtoi i Ri, shpimi i kryer nr.2 me thellesi  kane takuar respektivisht 1.7 m subargjil dhe me 
poshte zhavore, ndersa shpimi nr 2 ne afersi te perroit te Vrakes deri ne thellesine 10 m nuk ka 
dale nga subargjilat.Gjate shpimeve te kryera, ndermjet zhavoreve jane takuar edhe formacione 
me pershkueshmeri te vogel nga uji, siç jane subargjilat me potence jo te madhe, te cilat jane ne 
forme lentesh te veçante dhe qe ne dukje ndajne horizontet ujembajtese por qe ne te vertete eshte 
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nje i vetem.Si taban i horizontit ujembajtes te zhavoreve sherbejne shkembinjte kompakt me 
pershkueshmeri shume te vogel ujembajtjeje qe perfaqesohen nga formacione argjilo-ranore (pusi 
i kerkimit 3 nuk doli nga shkembinjte rrenjesor te piaçensianit nga thellesia 86 m e deri ne 340 m.  
Thellesia e nivelit te ujit ne kete zone, ne afersi te liqenit (1-3 km larg tij) lekundet nga 0-5 m (ne 
varesi te relievit) dhe me ne verilindje, thellesia e nivelit te ujrave nentokesore rritet. Thellesia me 
e madhe e nivelit eshte takuar ne pusin e germuar nr. 73 ne fshatin Omaraj 35.5m nen siperfaqen e 
tokes. Ne disa vende, ne afersi te liqenit te Shkodres verehen puse qe japin uje me vetederdhje (ne 
stinen e dimrit), kjo si rrjedhim jo vetem i kuotes se ulet te terrenit por edhe perberjes litologjike 
ku zhavori dhe zhuri ne afersi te liqenit te Shkodres zevendesohet pjeserisht me argjila dhe 
subargjila, çka sherben si faktor negativ per shkarkimin e ujrave nentokesore ne liqen, gje qe ben 
te kemi nje ngritje te nivelit te ujrave nentokesore. Nga pompimet e kryera ne zonen e shfrytezimit 
te Dobraçit rezulton se kemi te bejme me nje horizont ujembajtes shume te pasur me debite 
specifike qe lekunden nga 80 l/sek/m (pusi nr. 2ç) deri ne 103.87 l/sek/m (pusi nr.12 N) dhe 
koeficient filtrimi 89.9-285.5 m/dite. Me ne veri te stacionit te Dobraçit rreth 7 km, nga pompimi i 
kryer ne pusin e shpimit me goditje nr.24/1 Grizhe, jane marre keto te dhena :Niveli statik 3.37 m, 
niveli dinamik 3.5 m, debiti 12 l/sek, debiti specifik 92 l/sek, temperatura e ujit eshte 11.5oC.   Ne 
zonen e Dobraçit dhe Grizhes potenca e zhavorreve lekundet nga 1 m (Grizhe) ne 50 m (5N) 
ndersa ne ne pjeset e tjera te rajonit te studimit, kjo potence nuk dihet plotesisht. Nga kjo del se 
nga ultesira e Dobraçit e deri ne fushen e Grizhes kemi te bejme me nje sektor mjaft te pasur me 
rezerva ujrash nentokesore qe perbejne objektin kryesor per furnizimin e popullsise se Shkodres 
me uje te pijshem.Ne zonen e studimeve takohen edhe ujra nentokesore qe dalin nga shkembinj te 
shkrifet me pershkrueshmeri te vogel deri mesatare, te cilet perfaqesohen kryesisht nga zhure te 
vegjel, rera dhe subrera te mbuluara nga subargjila dhe argjila ose takohen raste si ai i pusit nr. 33 
ku takohen subrera dhe nderthurje subargjilash dhe argjilash. Keto ujra perdoren per t’u pire nga 
kalimtaret pasi burimet ndodhen ne fushe, ndersa pusi nr.33 perdoret per te pire nga dy familje 
pasi ka sasi te paket uji.Burimet kane debite qe lekunden nga 0.15 l/sek ne 2.5 l/sek.  Meqenese 
keto burime jane te pakta dhe larg zonave te banuara nuk paraqesin rendesi te madhe 
praktike.Persa i perket perberjes fiziko kimike te ujrave te zones Mbishkodres, mund te themi se 
kemi te bejme me ujra me veti fiziko-kimike te mira. Mineralizimi i pergjithshem lekundet nga 
0.17 gr/l ne 0.5 gr/l. Mbetjet e thata me te vogla takohen si ne pjesen lindore te zones, ashtu edhe 
ate perendimore ne afersi te liqenit, ndersa me te medhate ne pjesen qendrore te, ne fshatin 
Omaraj, fortesite e pergjithshme lekunden nga 7o gj ne 16o gj. Fortesite me te vogla takohen ne 
afersi te lumit Kiri dhe liqenit te Shkodres, ndersa me te medhate ne pjesen veri dhe 
veriperendimore te zones. 
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Foto nr.3 pamje te fushes se Koplikut   

 
Pamje te bregut te Liqenit  ne Jubic 

Si një ndër destinacionet e zbuluara së fundmi kjo zonë konsiderohet ndër më të bukurat dhe më 
me vlerë në bregun e liqenit të Shkodres. 
Syri i Sheganit është një burim i madh karstik, që del vertikalisht në çarjet tektoniko-karstike dhe 
lidhet me dy burime të tjera të këtij lloji. Përveç Syrit të Sheganit aty pranë janë edhe dy hurdhana 
(pellg me ujë), të cilat të treja formohen nga ujërat nëntoksorë. Uji i Syrit të Sheganit i cili vjen 
nga ujërat karstike të Alpeve Perëndimore të Shqipërisë, del nga një oxhak me thellësi rreth 22 – 
28 m. 
Si pjesë e liqenit të Shkodrës edhe Syri i Sheganit është i pasur me peshq e gjallesa të tjera duke e 
kthyer edhe këtë zonë në një vend të rëndësishëm të faunës shqiptare. Pozicioni gjeografik, afërsia 
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me shumë atraksione të tjera ia shton veçantinë këtij monumenti natyre, që ndodhet shumë afër 
me Koplikun. 

 
Pamje te syrit te Sheganit 

Kompleksi ujembajtes i depozitimeve neogjenike     

Depozitimet e ketij kompleksi kane nje perhapje shume te vogel perendimore te zones se studimit. 
Argjilat e plezianit takohen ne forme njollash ne fshatrat Dobtac , Koplik, suargjilat e kuqe te 
miocenit verehen ne forme njollash te vogla ne mes te depozitimeve karbonatike. Duke gjykuar 
vetem nga perberja litologjike themi se keto depozitime jane shume pake ujembajtese sidomos 
argjilat e plezianit, keto sherbejne si ekran i ujrave te depozitimeve proluviale e aluviale  te fushes 
se Koplikut, konkretisht mund te flasim per burimet e fshatit Kalldrum. Keto ujra dalin ne 
siperfaqe ne afersi te liqenit te Shkodres ne forme burimesh me kaperdredhes dhe krijojne nje 
kenetezim me nje disnivel me te madh se 2 m me liqenin e Shkodres. Si arsye e daljes se ketyre 
burimeve ne kete zone mendohet te jene argjilat e plezianit te cilat shfaqen ne forme njollash edhe 
ne siperfaqe. Nuk eshte cudi qe edhe burimi  Syri i Gjonit dhe Burimi i Vrakes te ekranizohet nga 
keto argjila.   

Keto depozitime kane ujra te pakta me sasira te kufizuara me Q=0.01-0.05 l/s. 

Ujerat e ketij kompleksi kane keto tregues : 

Mp= 0.300-0.500 gr/l, Fp= 14-20 grade gjermane, pH=7-8, sipas klasifikimi keto ujra zakonisht 
jane te disa tipeve Na2 SO4 , Mg e  Ca  HCO3 . 

Konditat e ushqimit, levizjes dhe te shkarkimit te ujrave nentokesore ne formacionet e shkrifta. 

Siç del nga ndertimi i hartes dhe profileve  hidrogjeolojike, shkembinjte e shkrifet (poroze) me 
pershkueshmeri te madhe zene pothuajse te gjithe zonen e Mbishkodres, ne te gjithe zonen qe 
kemi ne studim.Ne lindje keto zhavorre kontaktojne me formacionet rrenjesore, siç jane gelqeroret 
e karstezuar te triasikut, jurasikut dhe kretakut.Duke pare harten e hidroizoipseve si dhe ate 
hidrogjeologjike, rolin kryesor ne ushqimin e ketij horizonti e luajne rrymat e ujrave nentokesore 
qe dalin nga formacionet rrenjesore dhe infiltrimet e perrenjve Rrjolli, Vraka dhe lumi Kiri. 
Rol jo te vogel, ne ushqimin e ujrave nentokesore luajne dhe reshjet atmosferike qe bien direkt ne 
siperfaqen e tokes ku shtrihet horizonti ujembajtes. Duke pare harten, del se rrymat e ujrave 
nentokesore levizin nga kuotat me te larta ne ato me te ulta, sipas pjerresise se relievit, ajo leviz 
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nga verilindja dhe lindja per ne jug perendim dhe perendim.Infiltrimet e reshjeve atmosferike, si 
dhe infiltrimet e ujrave nentokesore te rrenjesoreve ashtu si dhe ujrat siperfaqesore te perrenjve 
Rrjolli, Vraka dhe lumit Kiri, gjate levizjes se tyre per ne drejtim te shkarkimit te tyre per ne 
liqenin e Shkodres, formojne nje lidhje hidraulike te mire midis tyre, çka ben qe shtresat e 
zhavorreve te jene te pasura me ujra nentokesore  . Ne kompleksin ujembajtes karbonatik, persa 
i takon perberjes kimike te ketij kompleksi jane monitoruar  pika ujore Syri i Sheganit .Analizat e 
lartpërmendura u moren vetem  në muajin Prill. Duke analizuar e krahasuar të gjithë treguesit 
kimikë vëmë re se :UN të ketij kompleksi kane veti fiziko-kimike të mira, janë përdorur e 
vazhdojnë të përdoren për furnizimin me ujë të pijshëm te disa fshatrave, dhe si uje teknologjik.  -
Ph i UN 8.05 -8.08 sipas normes se lejuar per uje te pijshem ky tregues eshte me larte se s norma e 
lejuar vetem ne Burimin Syri Sheganit i cili eshte monitoruar vetem njehere  ( norma e Ph=6,5-
8,5). Sipas  vleres se Ph ( perqendrimi i jonit te hidrogjenit) ujrat e ketij kompleksi  , me fortesi 
karbonate mesatare, jane ujera te embla. -Fortësia e përgjithshme varion nga Fp 8.4- 9.1-
0gj.Bazuar ne rezultatet e  analizave te kryera sipas fortesise, uji i ketij kompleksi eshte uje me 
fortesi nenmesatare.  - Mineralizimi i përgjithshëm varion nga Mp = 255.06-283.92 mg/l  Në 
analizat e kryera  nuk vihet re prezenca e joneve NO2 . Ndryshimet e treguesve kryesore te 
perberjes kimike nga stina ne stine jane te vogla (shif grafikun perkates). Fortesia  e 
pergjithshme ka ndryshime te vogla (Shih grafikun e kimizmit te ketij pellgu. Mineralizimi i 
pergjithshem ndryshon nga 5-10- deri 60 mg/l.   

I.4 Sizmika 
 
Trojet e qytetit te Shkoders  jane me intensitet te lekundjeve sizmike 8 balle(MSK-1964) ne 
baze te hartes te rajonizimit sizmik te Shqiperise viti 1980.Ndersa lidhur me reagimin dhe 
sjelljen sizmike,trualli i ndertimit te objketiet eshte i kategorise se trete.Shtresat e nenthemelit 
me thellesi nga 15-20.0m perbehen nga zhavore suargjilore te ngopura me uje dhe me shkalle te 
ulet deri te mesme konsolidimi.Ne keto kushte autoter sugjerojne qe koeficienti i sizmicitetitte 
meret me vlere: kE =0.14 (KTP-1989). 
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II. KUSHTET GJEOLOGO INXHIERIKE 
 
Trualli ndertimit te objektit eshte me kushte te mira gjeologo-inxhinierike. 
Takojme dy lloj formacione te shkembinjeve ne bazamentin e  rruges,  

1- deluvione – proluvione  te perbere nga  rere dhe zhavore   te cilet “notojne”  
ne argjila kafe me permbajtje copezore deri 40% 

Me poshte po japim vleresimin e parametrave fiziko mekanik te shtresave te identifikuara ne 
gjatesine e rruges . 

SHTRESA Nr.1 

Toke vegjetale me rrenje bimesie  

SHTRESA Nr.2 

Perfaqesohet nga rera zhavore   , me argjile te cimentuar dobet   me ngjyre kafe, me  lageshti 
mesatare, jane mesatarisht deri te ngjeshura.Tashesia 10-15 m 
Parametrat perfaqesues fiziko-mekanike te shtreses jane si me poshte : 

Perberja granulometrike 
 

Fraksioni argjilor < 0.002 mm   1.2 % 

Fraksioni pluhuror 0.002-0.06 mm    13. 3 % 

Fraksioni rere 0.06-2.0 mm  32.2 % 
Fraksioni copezor         2-20mm     53.3 % 

Plasticiteti 

Kufiri i siperm i plasticitetit             Wrr = 16.4% 

Kufiri i poshtem i plasticitetit           Wp = 9.4 % 

Indeksi i i plasticitetit                           Ip = 7.0  
Konsistenca                                     B = -0.20 
Pesha specifike                          δ = 2.69 T/m3 
Pesha volumore                         γ = 1.94 T/m3 
Poroziteti                                      e = 43 % 
Koeficienti i porozitetit                            ƺ  0.77 
Moduli i deformimit                      E = 460 kg/cm2 
Kendi i ferkimit te brendshem α = 28o 
Kohezioni                                    c = 1.0 kg/cm2 
Ngarkesa e lejuar ne shtypje σ = 2.7 kg/cm2 
SPT (N)                                      >50



Page 16 of 17 
 

  
 

III.  KONKLUZIONE DHE REKOMANDIME 

• Kushtet gjeologo inxhnierike te  rruges   jane te mira 

• Shtresat e fromacionit rrenjesore eshte depozitime aluviale proluviale   te 
moshes gjeologjike Kuaternar  

• Gjithe shtresat e mbuleses qe nga siperfaqja e terrenit jane me origjine  
pruluviale dhe liqenore  

• Pjesa e bazamentit  te perforcohet shtrese mbushes , me pas  te ngjeshet me 
rul ,  me pas te vendoset shtresa e formimit te rruges  duke I ngjeshur  me 
rul me vibrim ne prani te lageshtise  

• Para hedhjes se shtrese  formuese te thirret gjeologu  

•  Per cdo problem te njoftohet gjeologu me nr telefoni 0695160114 

 

 

Pergatiti studimin 
BOE SHOQERIA  “ZENIT & CO” sh.p.k & EAD-STUDIO  sh.p.k 

Ing, Gjeolog Yzeir Miraka 
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